Den almindelige ligesvævende skala

Frekvenserne på en dur skala ud fra tonen a på 110Hz kan udregnes ved
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Dette kaldes den ligesvævende skala fordi vi har delt faktoren 2 op i 12 lige store faktorer på hver 
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. Hver gang frekvensen vokser med denne faktor, så stiger vi en halv tone.
Man kan også vælge at skrive faktorerne op med eksponenter:
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Dur treklangen på denne skalas første trin består så af 1.,5. og 8. tone, og det bestemmes ved
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Hver tone består ud over grundfrekvensen af nogle partialtoner, der har frekvenser, der er et helt positivt tal gange med grundfrekvensen.

Tonen 110Hz består som regel ikke kun af denne svingning, men også af  svagere svingninger i frekvensen

220Hz (2. partialtone), 330Hz (3. partialtone), 440Hz (4. partialtone) osv

2. partialtone har en frekvens der er dobbelt så stor og det svarer til en tone en oktav over. Tilsvarende er 4. partialtone en oktav over 2. partialtone, fordi den igen har en frekvens der er dobbelt så stor. 

Den 3. partialtone ligger en oktav og en kvint over grundtonen og vi ser altså at det svarer til at frekvensen er ganget med 3. Regner vi det i stedet ud ud fra vores 
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, så skal vi gå først 12 halvtoner op for at vokse en oktav og derefter 7 halvtoner for at vokse yderligere en kvint. Vi skal altså gange med
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At vi ikke får præcis 3 skyldes at den ligesvævende skala ikke er helt ren. Den er i stedet bygget op af lige store halvtoner, og dermed kan man spille i alle tonearter. De er alle lige gode eller lige dårlige.
	Partialtonenr.
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Kan man strække en skala?

Hvis vi nu vil strække skalaen kan vi operere med at vores nye oktav skal svare til en faktor 2.1.

Frekvenserne på en sådan strukket dur skala ud fra tonen a på 110Hz kan udregnes ved
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Dur treklangen på denne skalas første trin består stadigvæk af 1.,5. og 8. tone, og det bestemmes ved
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Kan man strække partialtonerne?
Vi kan strække partialtonerne på samme måde som vi har trukket skalaen.
	Partialtonenr.
	1
	2
	3
	4
	5
	…

	Frekvens
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Hvordan lyder det (sammen)?

Der er ingen tvivl om at skala eller en treklang fra en trukket skala lyder dårligt. Man kan høre at den ikke er helt ren, men lyder en trukket treklang bedst med rigtige partialtoner eller med trukne partialtoner? Hvis vi har trukne partialtoner lyder en trukket treklang så bedre end en ren?

Svaret er at den udgave hvor både skala og partialtoner er strukket nok lyder lidt falsk, men at man vænner sig til det. Den lyder klart bedre end de to hvor der ikke er overensstemmelse mellem skala og partialtoner.

Man kan altså få en treklang hvor sidste tone er en halv tone for høj til at lyde ”næsten ren” ved at ændre på partialtonerne! 
Læs mere om dette hos Dave Benson "A  Mathematical  Offering" i afsnit 4.6 Artificial spectra på http://www.maths.abdn.ac.uk/~bensondj/html/music.pdf
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